УДК 636.2.033

РХОФИР С., студент (Королевство Марокко)

Научный руководитель **Шульга Л.В.,** канд. с.-х. наук, доцент УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь ПРОИЗВОДСТВО ГОВЯДИНЫ ОТ МОЛОДНЯКА КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА В СЫРЬЕВОЙ ЗОНЕ ОАО «ГОМЕЛЬСКИЙ МЯСОКОМБИНАТ»

Производство говядины должно быть направлено на получение максимальной прибыли, т.е. производство максимального количества продукции высокого качества.

Но перерабатывающие предприятия несут финансовые потери, не имея в достаточном количестве материальных ресурсов, для погашения своих долгов, что негативно сказывается на отрасли, так как многие животноводческие организации вовремя не получают деньги за сданную продукцию. Улучшение работы по экономии сырьевых и других материальных ресурсов, снижение или полное устранение различного рода потерь на всех стадиях производства позволит изменить ситуацию в отрасли.

Так как производство и переработка продукции животноводства взаимосвязаны, невозможно изучать работу мясокомбината без информации о поставщиках и предоставляемом им сырье, а также продуктивности животных. Все это предоставляет большие возможности для поиска путей решения проблем, стоящих перед перерабатывающей промышленностью.

Цель исследования – определить пути увеличения эффективности производства говядины от молодняка крупного рогатого скота в сырьевой зоне ОАО «Гомельский мясокомбинат».

При проведении исследований изучена и проанализирована сдача и переработка молодняка крупного рогатого скота, поступающего из 25 районов республики.

Материалами для исследований служили: годовые отчеты производственно-финансовой деятельности мясокомбината и документы технологического учета.

При жизни категорию упитанности крупного рогатого скота определяют на основании требований ГОСТ 34120-2017 «Крупный рогатый скот для убоя. Говядина и телятина в тушах, полутушах и четвертинах. Технические условия». В соответствии с данным стандартом к молодняку крупного рогатого скота относятся бычки в возрасте от 8 месяцев до двух лет; бычки-кастраты; телки и коровыпервотелки (молодая самка крупного рогатого скота, телившаяся один раз) в возрасте от 8 месяцев до трех лет.

В исследованиях установлено, что наименьшее поступление молодняка крупного рогатого скота (бычков) на переработку было

отмечено с января по март, соответственно 437 голов, 563 и 639 голов. В дальнейшем отмечали рост сдачи скота для переработки на мясокомбинат.

Реализация наибольшего количества молодняка крупного рогатого скота (телок) была в апреле, сентябре, ноябре и декабре, соответственно 644 головы, 206, 232 и 206 голов, что составило 55,3% от общего количества сданных животных за год.

Наибольшее количество бычков на переработку было сдано категориями отличная, хорошая и удовлетворительная, соответственно – 37,5%, 35,0 и 10,8%. Однако, бычков наивысшими категориями супер и прима на переработку было сдано меньше соответственно на 5,5 и 8,7 п.п. по сравнению с телками. При этом наблюдается обратная динамика при сдаче животных низкой категории. Здесь бычков по сравнению с телками сдано на переработку на 1,5 п.п. больше.

При расчете и анализе путей повышения экономической эффективности производства говядины от молодняка крупного рогатого скота было установлено, что эффективность переработки данного вида животных в сырьевой зоне ОАО «Гомельский мясокомбинат» при изменении соотношения реализации их на более высокие категории, с учетом увеличения выхода туш категориями супер, прима, экстра и отличная соответственно бычков на 6,9 п.п.. 0,5, 9,7 и 5,8 п.п. и телок – на 30,3 п.п., 3,3, 7,5 и 6,4 п.п. и снижения количества ОТ молодняка категорий ТУШ хорошая, удовлетворительная, низкая и тощая соответственно бычков на 29,0 п.п., 3,9, 9,8 и 5,7 п.п и телок – на 3,0 п.п., 0,7, 7,6 и 12,6 п.п. и при всех равных условиях реализации туш говядины от молодняка крупного рогатого скота будет способствовать получению дополнительного дохода за год в размере 10849,6 рублей.

Таким образом, расчет эффективности переработки молодняка крупного рогатого скота (бычков и телок) в ОАО «Гомельский мясокомбинат» при изменении соотношения реализации животных на более высокие категории, с учетом увеличения выхода туш категориями супер, прима, экстра и отличная и при всех равных условиях реализации туш говядины от молодняка крупного рогатого скота будет способствовать увеличению дохода за год на 35,3%.